

全市政法机关服务保障黄河流域生态保护和高质量发展实施方案出台——

用法治力量守护黄河安澜

本报讯 (记者 胡德光 通讯员 周中俊)为充分发挥政法机关职能作用,忠实履行好新时代使命任务,不断提高依法治理水平,全力服务保障黄河流域生态保护和高质量发展,结合我市政法工作实际,近日,我市出台《全市政法机关服务保障黄河流域生态保护和高质量发展实施方案》(以下简称《方案》)。

《方案》强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大精神,认真学习领会习近平总书记在深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话和视察山东重要指示精神,努力践行习近平生态文明思想,充分发挥政法机关职能作用,持续加大黄河流域生态环境保护力度,不断提升黄河流域案件办理质效,全力维护黄河流域社会安全稳定,以强烈的责任感使命感服务保障黄河流域生态保

护和高质量发展。加大黄河流域生态环境保护力度。以面保线、以打促防,深入开展黄河流域专项打击整治,严厉打击污染水体环境、滥用禁限用高毒农药、制售劣质化肥等违法犯罪,严厉打击在黄河支流、滩区、故道等处非法

排放、倾倒、处置化工废液等违法犯罪,加大对危废处置“黑中介”的打击整治力度。聚焦关键节点、重点领域、突出问题,因时制宜、因地制宜开展专项行动打击整治,紧盯黄河流域自然保护地,重点打击危害珍贵、濒危野生动物,非法捕猎、收购、运输陆生野生动物等破坏野生动物特别是野生鸟类资源犯罪,依法严厉打击栖息地非法占用林地、盗伐、滥伐林木资源等犯罪活动。

提升黄河流域案件办理质效。运用“市县一体化”机制,实行重大线索协调审查、重大案件一体办理、重大事项联席解决等长效机制,对涉黄河流域环境资源领域案件实行“一案三查”,在全市推广实施“四检合一”办案模式。加强与河务、河长办、沿河镇政府协作配合,聘请专业行政人员兼职检察官助理,最大限度构筑公益保护合力。统筹黄河流域生态环境保护司法需求,扎实做好环境资源审判“三合一”改

革工作。对黄河流域环境污染、生态破坏刑事、民事、行政案件由环资审判部门集中审理,发挥“1+1+1>3”的生态环境司法保护整体效能,实现环境资源审判“三合一”实质性融合,不断提升黄河流域生态保护司法案件专业化审判工作水平。组织开展黄河执法司法一体化培训,提升黄河河务部门执法人员行政执法及应诉能力,提高法官办理涉黄河环境资源案件水平。

维护黄河流域社会大局和谐稳定。健全沿黄县区网格化服务管理机制,以党建为统领,持续调整优化网格架构,加强网格员队伍建设,广泛发动各类治理资源进网格,持续推进“一张网”建设,强化科技赋能,加强社会治理信息平台的升级和推广,不断提升黄河流域网格治理精细化、智能化水平。开展更深层次的平安创建活动,广泛发动群防群治力量参与平安建设,推进大数据、云计算等信息技术与社会治理防控深度融合,提高社会治理防控体系的立体化、法治化、专业化、智能化水平。健全黄河滩区关爱留守儿童检校对接机制,为沿黄乡镇(街道)留守儿童建立健全电子信息数据库,举办留守儿童辅导员法律培训班。“检心护航”法治宣讲向沿黄乡镇倾

斜。扎实推进基层普法依法治理,为每个行政村(社区)培育1名“法治带头人”、3名“法律明白人”,推动黄河流域形成尊法学法守法用法的社会氛围。

护航黄河流域高质量发展。综合运用民事、行政和刑事手段,加强对“卡脖子”核心技术专利的知识产权保护,严格落实惩罚性赔偿制度,惩处“专业陷阱”等阻碍创新的不法行为,构建知识产权检察“捕、诉、监、防、治”全链条一体化保护机制。从严从快打击阻扰企业和重点项目建设、正常经营的违法犯罪,最大限度保障企业合法权益。积极稳妥开展企业合规工作,树立企业合规审查意识,加大企业合规制度适用力度,依法办理合规案件。扎实开展涉民营企业刑事诉讼“挂案”专项清理,营造黄河流域内法治化营商环境。



民警深夜救助欲跳河轻生少年

本报讯 (记者 胡德光)6月8日22时许,紧急的电话铃声,打破了单县公安局经济开发区派出所的宁静,“警察同志,有一名少年,在开山公园玻璃桥西侧河道上的铁皮拱桥下,想不开要轻生,请求帮助。”

接到求助后,民警立刻赶往现场。到达现场后,民警发现该少年在开山公园一河道上的铁皮拱桥下蹲坐,欲跳河轻生。民警一边安抚少年的情绪,一边向少年询问了了解情况。在不断劝解中,民警得知,少年因自己不小心将手机摔坏,被其家人训斥而想不开。了解少年的心理状态后,民警继续在桥上安抚开导他的情绪,并联系其家属。

因少年所在桥墩周围全是水域,深浅不明,民警携带救生装备顺着拱桥横梁慢慢爬下桥墩,对其进行劝说,同时慢慢接近。等待少年情绪缓和放松警惕之时,民警果断处置及时将其控制住,随后使用木船将少年成功带上河岸。民警随后对其进行耐心劝导,并将其交给赶到的家人。



护航麦收

▲近日,成武县公安局党集派出所民警辅警深入田间地头开展“护麦入仓”行动,宣传小麦防火、麦秆禁烧等内容。在此行动中,民警向群众面对面讲解安全防范知识,切实提高人民群众安全意识,为麦收生产保驾护航,用实际行动守住辖区群众的“丰收成果”,全力确保平安麦收,

通讯员 孔令乾 刘志远 摄



反诈宣传

6月7日,曹县公安局曹城派出所民警深入辖区,通过发放反诈宣传资料和讲解案例等形式开展反诈宣传,提醒群众守护好自己的钱袋子,提高安全防范意识。

通讯员 董西德 摄

讲文明 树新风
菏泽市原创公益广告

学法懂法源自一点一滴 守法用法始于一言一行

创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人

本报讯 (记者 胡德光 通讯员 张淑芹)今年以来,菏泽两级法院以执行攻坚助力“荷法护企”品牌创建为目标,坚持问题导向,统筹部署,一体推进,积极探索创新,针对打击逃废金融债务行为,自2月10日起,联合市县地方金融监管局共同开展“亮剑花乡·护航金融”执行行动,用好“快”“活”“效”三支笔,以实际行动倾力防范化解金融风险,保障涉金融案件实际执结。截至目前,全市法院共开展集中执行行动77次,出动干警600余人次,拘传、拘留被执行人910人次,执结案件1172件,执行到位金额7834.02万元。

“快”字落笔,主动作为注入执行动力。依托繁简分流工作机制,根据网络查控结果、案件性质、执行标的大小、类案因素、抵押财产等标准,对涉金融案件快慢分道,无财产案件以及足额控制财产的案件,由快执团队快执快结,有财产需处置变现的案件由普执团队精执细办,促进涉金融案件科学执行。为纾解查封财产处置变现效率不高的痼疾,对被执行人为同一主体的关联案件,因案启动提级执行、指定执行、协同执行程序,以类案执行促进涉金融案件积案化解。

“活”字运笔,创新作为激发执行活力。对暂无履行能力的被执行企业,引导当事人和解分期履行,对企业厂房、机器设备等生产资料,采用活封活扣的审慎灵活措施,促进涉金融案件善意文明执行。精准甄别被执行企业运营现状和市场前景,对具有挽救价值的企业,引导通过破产重整、破产和解等程序,盘活资产恢复经营。对资不抵债的僵尸企业,以破执释放闲置要素,执破互促促进涉金融案件融合执行。

“效”字收笔,精准作为增强执行效力。建立与不动产、车辆、公积金等部门的点对点查控机制,形成查人找物长效机制。与市地方金融监管局建立常态化沟通机制,共商案件难点堵点,共推以物抵债落实,形成处置财产的长效机制,以协作联动促进涉金融案件提质增效。引导当事人通过定向询价、网络询价等方式确定处置参考价,通过网络拍卖方式处置变现,实现金融机构债权的同时,促进涉金融案件降本增效。截至目前,利用全国法院询价评估系统对453件标的物确定处置参考价,对515件标的物进行网络司法拍卖,成交率69.8%,溢价率151.45%,为被执行企业节省佣金527万元。

让“数据跑”替代“律师跑”

本报讯 (记者 胡德光 通讯员 郭良坤)“互联网阅卷真是太方便了,为我们省去了几千里的奔波辛苦,还省时省力省费用,真的非常感谢。”近日,成武县检察院仅用9分钟时间,就办理完广西桂平市黄律师的网上阅卷业务,黄律师惊喜之余,连连称赞。

当日,接到黄律师的网上阅卷申请后,该院检察业务管理部工作人员立即审核,符合阅卷条件,随即指导黄律师在12309中国检察网完成了律师账号认证,辩护代理手续上传,案件绑定、异地阅卷申请等一系列网上预约申请,后在全国检察业务应用系统中向她推送了该案的电子加密卷宗。最终黄律师用时9分钟完成了跨越1600多公里的

网上阅卷。

自2022年开启互联网阅卷服务以来,成武县检察院采取“互联网+异地+现场”模式,利用电话预约、微信预约和线上预约等方式,为律师提供互联网阅卷16件次、异地阅卷1件次,提供现场阅卷服务159件次、光盘174张。“零距离”的阅卷服务,提高了司法效率,节约了司法资源。

成武县检察院负责同志表示,下一步,将继续优化律师阅卷服务工作,在不断推进互联网阅卷和异地阅卷广泛适用的过程中,发挥数字检察威力,让“数据跑”替代“律师跑”,把天堑变通途,持续为律师提供优质高效的检察服务。

奔袭千里扣押“老赖”车辆归案

本报讯 (记者 胡德光 通讯员 周莹莹)近日,巨野法院执行干警驱车千里前往山西省朔州市平鲁区,在当地法院执行局干警的通力配合下,圆满地将涉案挖掘机扣押。

原告王某远、张某爱与被告张某某合伙购买挖掘机承揽工程,后因经营理念及利润发生矛盾,二原告起诉至法院,进行合伙分割。案件经审理,判决张某某于判决生效后十日内支付二原告合伙财产分割款279669元。事后张某某上诉至菏泽市中级人民法院,最终法院驳回上诉维持原判。

判决生效后,张某某未及时按照判决履行,申请人向法院申请强制执行。执行过程中被执行人张某某拒不履行义务,亦拒接电话。后经过申请人的多方打听,发现被执行人的挖掘机停放在山西省朔州市平鲁区一矿区。

停车场。在对挖掘机的产权进行了落实核对后,巨野法院执行干警随即派人前往山西省朔州市进行车辆扣押。

经过近十个小时的奔波,执行干警终于到达目的地,但车辆所在地位山道路崎岖,沟壑纵横,且远离市区,扣押难度很大。为保证万无一失,巨野法院执行干警主动向朔州市平鲁区法院执行局进行协调对接,共同商讨了执行方案。

执行行动当天,平鲁区法院执行局派出五名干警,一同奔赴执行现场。到达目的地后,执行干警对当事人和看管人员释法明理,威严劝导,并按照预定执行方案,顺利将涉案挖掘机进行扣押。

巨野法院此次跨省执行,有效保障了申请人的合法权益,在解决“执行难”的路上迈出坚实的一步。